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Instrukcja dla ucznia
1. Przed Tobg zestaw 26 zadan konkursowych, na rozwigzanie ktorych masz 90 minut.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (zadania 1-26 i brudnopis). Ewentualny
brak zgto$ cztonkom Komisji Etapu Szkolnego.

3. Na 15 minut przed uptywem czasu przeznaczonego na rozwigzanie zadan zostaniesz o tym
poinformowany przez cztonkoéw Komisji Etapu Szkolnego.

4. Nie podpisuj kartek imieniem i/lub nazwiskiem.

5. Stosuj si¢ do polecen w zadaniach, a rozwigzania i odpowiedzi zapisuj w miejscu na to
przeznaczonym.

6. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

Jesli polecenie w zadaniu zawiera stowo ,,oblicz”, to przedstawienie obliczen jest wymagane.

7. Pisz czytelnie. Uzywaj jedynie pidra lub dlugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi zapisane
otéwkiem nie beda oceniane.

8. Nie uzywaj korektora ani piora lub dtugopisu zmazywalnego — zadanie, w ktorym ich uzyjesz
nie bedzie oceniane.

9. Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

10. W obliczeniach mozesz wykorzysta¢ prosty kalkulator, ktory wykonuje jedynie cztery
podstawowe dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz
pierwiastkowanie i obliczanie procentow. Nie mozesz korzysta¢ z kalkulatora w telefonie
komorkowym.

11. W trakcie Konkursu mozesz korzysta¢ wytacznie z materiatow dotgczonych do zestawu
zadanh. Materiaty te powinny zawierac:

e uktad okresowy pierwiastkow,
e tablice rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow w wodzie.

12. W obliczeniach stosuj wartosci mas atomowych zaokraglone do jednosci.
13. Pamigtaj o dobieraniu wspotczynnikow w rdwnaniach reakcji.
14. Pracuj samodzielnie i nie przeszkadzaj innym.

Powodzenia



Zadanie 1 (1 pkt)
Atom pewnego pierwiastka X zawiera 6 protonéw i ma mase 14 u.
Wskaz poprawna odpowiedz, wybierajac nazwe pierwiastka X:

a) krzem b) wegiel C) otow d) tlen

Zadanie 2 (1pkt)

Siarka posiada 4 izotopy - 3 z nich posiadajg parzystq liczbe neutronéw, a jeden izotop -
nieparzystq liczbe neutronow.

Ile neutron6w zawiera izotop siarki 3¢S ? Wskaz poprawng odpowiedz:

a) 16 b) 18 c) 32 d) 34

Zadanie 3 (1pkt)
Tlenowce to pierwiastki znajdujqce sie w 16 grupie uktadu okresowego.

Ile elektronéw walencyjnych ma atom najlzejszego tlenowca? Wskaz poprawna
odpowiedz:

a) 2 b) 6 c) 8 d) 84

Zadanie 4 (1pkt)

Kation pewnego metalu Me?* posiada 27 elektronow.

Ile protonow zawiera jadro tego metalu Me. Wskaz poprawna odpowiedz:

a) 25 b) 27 c) 29 d) 32

Zadanie 5 (1 pkt)

Ponizej podano informacje o budowie atomu krzemu. Sposréd podanych nizej informacji
(a-d) wskaz te, ktore sa prawdziwe:

a) Atom krzemu ma 4 elektrony walencyjne.
b) Elektrony walencyjne atomu krzemu znajduja si¢ na 4 powtoce.
c) Jadro atomu krzemu zawiera 14 protonow.

d) Kazdy izotop krzemu zawiera 14 neutronoéw.

Zadanie 6 (1pkt)
Pierwiastek o liczbie atomowej 7 moze tworzy¢ zwigzek chemiczny z wodorem.

Ile wynosi wartoSciowos¢ tego pierwiastka wzgledem wodoru? Wskaz poprawna
odpowiedz:

a) 2 b) 3 c) 5 d) 7



Zadanie 7 (2 pkt)
Olow moze tworzy¢ rozne potgczenia z tlenem.

Okresl, jaka maksymalng warto$ciowos$¢ wzgledem tlenu moze przyjac olow i podaj wzér
sumaryczny jego tlenku dla tej wartosciowosci.

Warto§ciowos$¢ wzgledem tlenu: ..o

Wzor sumaryczny tlenku: ...

Informacja do zadania 8

W ponizszej tabeli zestawiono wartosci elektroujemnosci wybranych pierwiastkow.

Pierwiastek potas | wapn | wodor | azot | wegiel | chlor | tlen
Elektroujemnos¢ | 0,9 1,0 2,1 30 |25 3,0 3,5

Elektroujemnos¢é wybranych pierwiastkow w skali Paulinga

Zadanie 8 (1pkt)
Podkresl te zwiazki chemiczne, w ktorych wystepuje wigzanie jonowe.

a) KCI b) CaO c) CO: d) HNOs

Zadanie 9 (1pkt)
Narysuj wzor strukturalny czasteczki tlenku wegla(IV).

Zadanie 10 (1 pkt)

Jakie wigzanie tworzy si¢ miedzy atomami chloru w czasteczce Cl2? Wskaz poprawna
odpowiedz:

a) Wiazanie jonowe c) Wiazanie podwojne

b) Wigzanie kowalencyjne d) Wiazanie potrojne

Zadanie 11 (1pkt)

Ile wigzan powstaje miedzy atomami azotu w czasteczce N2? Wskaz poprawna
odpowiedz:

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4

Zadanie 12 (1pkt)

Ile elektronow bierze udzial w tworzeniu wigzan miedzy atomem azotu i atomami wodoru
w czasteczce NH3 ? Wskaz poprawna odpowiedz:

a) 2 b) 3 c) 6 d) 8



Zadanie 13 (2pkt)

Bezwzgledna masa czgsteczkowa jest to masa czgsteczki wyrazona w jednostkach uktadu SI -
[ka] lub w [g]. Zaleznosé pomiedzy wzgledng masq czgsteczkowg wyrazong w atomowych
jednostkach masy [u], a bezwzgledng masq czgsteczkowg mozna przedstawié¢ nastepujgco:

Tu=16610%kg=16610%¢g

Wode, w ktorej atomy wodoru stanowi izotop 2H, czyli deuter (D) nazywamy woda ciezka.
Oblicz bezwzgledna mase czasteczkowa (wyrazong w gramach) wody ciezkiej D20.

Obliczenia:

Bezwzgledna masa czasteczkowa wody ciezKi€] WyNosi .......ooevvviiniiiiiniiiiiiiieanannn.

Zadanie 14 (2pkt)

Konfiguracja elektronowa przedstawia rozmieszczenie elektronow w  powlokach
I podpowtokach atomu Ilub jonu. Jej znajomosé¢ umozliwia przewidywanie wlasciwosci
pierwiastkow chemicznych np. aktywnosci chemicznej czy zdolnosci tworzenia wigzan
chemicznych okreslonego typu.(...)
Powloki elektronowe (K, L, M, N...) sq zajmowane przez elektrony w takiej kolejnosci, w jakiej
wzrasta ich energia, czyli od powtoki o najnizszej energii (K).

K - pierwsza powloka

L - druga powtoka

M - trzecia powtoka

N - czwarta powtoka.
Litwin M., Styka-Wlazto Sz., Szymonska J., To jest chemia 1. Chemia ogdlna i nieorganiczna.

Podrgcznik dla liceum ogdlnoksztatcacego i technikum. Zakres rozszerzony, Nowa Era, Warszawa 2019.

O zwigzku AB wiadomo, ze zbudowany jest z Kationu A?* i anionu B%, ktore maja taka sama
konfiguracje elektronowa: K?L8M®, gdzie cyfry w indeksie gornym oznaczaja iloéé elektronow
na danej powloce.

a) Podaj wzér sumaryczny zwigzku AB.

A 4¢ )

b) Napisz konfiguracje elektronowg atomu pierwiastka A w stanie podstawowym.

Konfiguracja elektronowa: ... ... ..o



Zadanie 15 (3 pkt)

a) Uzupelnij ponizszy tekst dotyczacy wlasciwosci wodoru. W tym celu podkresl
poprawng wlasciwos¢ z podanych w kazdym akapicie.

W temperaturze pokojowej wodor jest:

- gazem/ cieczg/ ciatem stalym

- barwnym / bezbarwnym

- bezwonnym / o charakterystycznym zapachu

- 1zejszym / ciezszym od powietrza.

b) Wodor jest tatwopalny, a z tlenem tworzy mieszaning wybuchowg.

Napisz czasteczkowe rownanie reakcji spalania wodoru w tlenie.

ROWNANIE T€AKCTI: ...t

c) Dokoncz ponizsze zdanie. W tym celu podkresl, jeden sposrod podanych
w nawiasie, typ reakcji.

Opisana reakcja spalania wodoru jest reakcja ( syntezy, analizy, wymiany ).

Zadanie 16 (4pkt)

Do probowki z wodg z dodatkiem fenoloftaleiny wprowadzono niewielkq ilos¢
metalicznego sodu tak, jak pokazano na ponizszym rysunku.

Na ()

\ 4

woda z roztworem fenoloftaleiny —

W trakcie wykonywania doswiadczenia zaobserwowano zmiang barwy wskaznika na kolor
malinowy.

a) Napisz czasteczkowe réwnanie opisanej powyzej reakcji.

b) Podaj wzoér jonu, ktory spowodowal zmian¢ barwy wskaznika na kolor
malinowy.



c) Podkresl wartos¢ pH, jaka bedzie mial roztwor w probowce po zakonczeniu
doswiadczenia.

pH<7 pH=7 pH>7

d) Wiedzac, ze przeprowadzona reakcja jest egzoenergetyczna wybierz i zaznacz
poprawne zdanie ( A- B) opisujace ta reakcje:

A. Podczas reakcji energia jest wydzielana przez uktad do otoczenia.

B. Podczas reakcji uktad zyskuje energig.

Zadanie 17 (2pkt)

Do probowki z wodg wprowadzono niewielkq ilosé tlenku o wzorze P4Oqq tak, jak
pokazano na ponizszym rysunku.

P4O10 (5)

woda —

W trakcie wykonywania doswiadczenia zaobserwowano roztworzenie sie tlenku
w wodzie.

a) Napisz czasteczkowe réwnanie opisanej powyzej reakcji.

Zadanie 18 (1pkt)

Kwasy wieloprotonowe (np.: H2S, HsPOgy) ulegajq dysocjacji stopniowej. Reakcja dysocjacji
jonowej kwasu siarkowodorowego przebiega dwustopniowo:

H,0 H,0
| stopier dysocjacji HsS & H* + HS 11 stopier: dysocjacji HS ~ &= H* + §*

Napisz drugi stopien dysocjacji elektrolitycznej kwasu HzPOa.



Zadanie 19 (2pkt)

Do 5 g 80% roztworu kwasu H3sPO4 dodano 75 cm? wody. Gesto$é¢ otrzymanego roztworu
wynosi 1,03 g/cm?. Oblicz objetosé powstalego roztworu. Przyjmij gestos¢ wody rowna
1 g/cmd.

Obliczenia:

Objetos¢ powstalego roztworu WynoSsi ........eeuevieiiniiiiiniiiianannen

Zadanie 20 (3pkt)

Do czterech probowek z wodgq i roztworem oranzu metylowego wprowadzono odpowiednio:
tlenek potasu, tlenek zelaza(lll), tlenek siarki(IV) i tlenek krzemu(lV), tak jak pokazano
na ponizszym rysunku. Nastgpnie zawartos¢ probowek wymieszano.

1 2 3 4
K20¢s) Fe203s) SO SiOx)
v v v v

woda z dodatkiem roztworu oranzu metylowego

a) Podaj numer/ numery probowek, w ktorych zaszla reakcja chemiczna.

b) Podaj numer/numery probowek, w ktérych oranz metylowy zmienil barwe
na kolor czerwony.

c) Podaj numer/nmumery probowek, w ktorych otrzymano roztwoér o odczynie
zasadowym.




Zadanie 21 (2pkt)

Do trzech probowek z zimng wodg wprowadzono odpowiednio: sol kuchenng, magke, biatko
jaja kurzeqo, tak jak pokazano na ponizszym rysunku. Nastepnie zawartos¢ probowek doktadnie
wymieszano.

1. sol kuchenna 2. maka 3. biatko jaja kurzego

woda

Uzupelnij ponizsze dwa zdania dotyczace opisanego wyzej doswiadczenia. W tym celu
wybierz i otocz kolkiem odpowiednie elementy podane w nawiasach.

a) Mieszaning jednorodng otrzymano w probowce/ probowkach nr (1, 2, 3),

a W probowce / probowkach nr (1, 2, 3) otrzymano mieszaning niejednorodna.

b) Mieszanine powstatag w probowce nr 2 nazywamy
( zawiesing / koloidem / roztworem wiasciwym),
a powstata w probowce nr 3 nazywamy

( zawiesing / koloidem / roztworem whasciwym).



Informacja do zadan 22-25

‘ Krzywe rozpuszczalnosci wybranych soli
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Zrédlo: ZPE- Platforma edukacyjna Ministerstwa Edukacji i Nauki; ttps://zpe.gov.pl/a/przeczytaj

Zadanie 22 (2pkt)

Korzystajac z powyzszego wykresu, oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu
dichromianu(V1) potasu (K2Cr207) w temperaturze 50 °C.

Obliczenia:

Stezenie procentowe Nasyconego rOZEWOIT WYNOST ...uuvnureenreenneeanteenneenneeenneanneenns

Zadanie 23 (1pkt)

Jaki otrzymano roztwor po rozpuszczeniu 40 g azotanu(V) sodu (NaNOs) w 60 g wody
0 temperaturze 10°C. Wskaz poprawna odpowiedz:

a) Roztwor nasycony b) Roztwor nienasycony

10



Zadanie 24 (1pkt)

Czy jest mozliwe przygotowanie roztworu chloranu(V) potasu (KCIOs3) o stezeniu 30%
I temperaturze 70 °C. Wskaz poprawng odpowiedz:

a) Tak b) Nie.

Zadanie 25 (1pkt)
W temperaturze 30°C przygotowano nasycony roztwor chlorku potasu (KCI).

Jaka czynno$¢ nalezy wykonaé, aby w naczyniu z powyzszym roztworem pojawily sie
krysztalki soli? Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi:

a) ogrzaé roztwor, c) doda¢ rozpuszczalnika,

b) ochtodzi¢ roztwor, d) odparowa¢ rozpuszczalnik,

Zadanie 26 (1pkt)

%‘ ‘ Krzywe rozpuszczalnos$ci wybranych gazéw (tlenu i azotu) w wodzie
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Zrédlo: ZPE- Platforma edukacyjna Ministerstwa Edukacji i Nauki; ttps://zpe.gov.pl/a/przeczytaj

Dokonaj analizy podanego wykresu i uzupelnij ponizszy tekst dotyczacy rozpuszczalnosci
gazé6w w wodzie. W tym celu wybierz i otocz koltkiem odpowiednie wyrazy podane
w nawiasach.

Rozpuszczalno$¢ gazéow zalezy od temperatury i (zmniejsza si¢ / zwigksza si¢) wraz
zjej wzrostem. Nawet lekkie (ogrzanie / ochlodzenie) probowki zawierajacej wode

Z rozpuszczonym tlenem powoduje wydzielanie si¢ z wody pecherzykéw gazu.

Taka wlasciwos¢ (moze / nie moze) by¢ wykorzystana do usuwania z wody

zanieczyszczen gazowych podczas gotowania.
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BRUDNOPIS

(nie podlega ocenie)
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